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Előszó

Ez a könyv két, a Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetemen gépészmérnö-
köknek tartott tárgyhoz készült jegyzet. A két tárgy: Differenciálegyenletek
gépészmérnököknek, melyet a BSc képzés utolsó évében tanulnak egy szak-
irányon, míg a másik ennek angol nyelvű, kibővített változata, melyet az
angol nyelvű MSc képzésen tanulnak. Az anyag négy év tanítási tapaszta-
latán keresztül alakult és nyerte el ezt a formáját. A jegyzet ezen tárgyak
anyagának nagy részét (de nem egészét) fedi le. Mindez nem jelenti azt,
hogy mások nem forgathatják. Olyanok számára íródott, akik nem mate-
matikusok, de van igényük precizitásra, illetve már hallottak differenciál-
egyenletekről, egy-két alapvető típussal már találkoztak is, de komolyabban
még nem foglalkoztak a témával. Továbbá szeretnének megismerkedni a nu-
merikus közelítő módszerekkel.

Örök kérdés, hogy miért kell még egy jegyzet egy olyan témából, ahol ha-
vonta több könyv is megjelenik. Magyar nyelvű szakirodalom is található.
Ezek elég széles skálán mozognak, kezdve a Bolyai-sorozatban megjelent
[S01] könyvvel, ami kitűnő receptgyűjteményként működik, míg a másik
végpont a matematikus hallgatóknak íródott [TS09] könyv. A mi jegyze-
tünk a kettő között helyezkedik el. Ez azt jelenti, hogy nem csak egy recept-
gyűjteményt tart az Olvasó a kezében, hanem a sok példa mellett elméleti
kérdések is tárgyalásra kerülnek, tételeket bizonyítunk, nem csak kimon-
dunk. Ugyanakkor nem megyünk el teljesen elméleti irányba és nem törek-
szünk a tételek legélesebb formában való kimondására. Fontosnak tartottuk
olyan témák bemutatását, mint a metrikus terek, normált terek, folytonos
lineáris leképezések, amiket csak felhasználunk a differenciálegyenletek és
numerikus módszereik tárgyalásánál, mivel a mérnökhallgatók általában
nem tanulnak erről. Továbbá mellékeltük az analízis és lineáris algebrai
alapismereteket is a Függelékben.

A téma már klasszikusnak számít, így természetesen felhasználtunk más
könyvek anyagát is, merítettünk például a fentebb említett két könyvből,
emellett az ELTE-n matematikus hallgatóknak tartott Differenciálegyen-
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letek tárgy gyakorlatanyagát. Az angol nyelvű könyvek közül az alábbiak
voltak hatással a jegyzetre: [BDH12], [BDM17], [HSD04], [S94].

Ebben a témakörben, ha alkalmazásokra kerül sor, ma már elképzelhetet-
len, hogy kimaradjon a numerikus közelítő módszerek tárgyalása. Ezt szem
előtt tartottuk a jegyzet írása folyamán. Mind az egyes típusok megoldásá-
nál, mind a megoldások vizualizálásánál megadtuk a Matlab-kódot, amivel
az Olvasó reprodukálhatja az ábrákat, illetve megoldhatja az egyes feladato-
kat, továbbá egyszerűen módosíthatja ezeket más feladatok megoldásához.
A numerikus közelítések tárgyalásánál eleve cél a számítógép használata,
itt is mellékeltünk több kódot, amik egyszerűen módosíthatóak további fel-
adatok megoldására, illetve más módszerek implementálására. A numerikus
módszerek részre a [AP98] könyv volt hatással. Megjegyezzük, hogy a nu-
merikus módszerek elméleti részének tárgyalását másképp végezzük, mint
a szokásos út, amelyet nehézkesnek és túl technikásnak éreztünk.

A fenti könyvek mind kiegészítésként, mind mélyebb tudás elsajátítá-
sa szempontjából kitűnő további olvasmányok. Ezen kívül még a [TBD18]
könyvet ajánljuk az Olvasó figyelmébe, mely egyrészt az alapoktól halad
egészen a jelenlegi kutatásokig, mindezt változatos témákban és kitűnő stí-
lusban teszi.


